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Nyhetsbrev maj 2024 
Projekt Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan 

 

 

Fakta om projektet 
Projekt: Upplevelsenäring - kultur och besöksnäring i samverkan  

Målgrupp: Aktörer inom kultur- och besöksnäring, samt offentliga och andra aktörer som ingår i 

systemet för plats- och destinationsutveckling 

Projekttid: januari 2023-december 2025 

Partners i projektet: Lysekil kommun, Innovatum Science Center, Trollhättan Stad, Fredrikstad 

kommune, Østfold Kunstnersenter och Visit Fredrikstad & Hvaler 

Finansiärer: Interreg Sverige – Norge och Fyrbodals kommunalförbund 
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LEDARE 
Kreativa och konkreta idéer för upplevelsenäringen 

Ett upplevelselopp för att verkligen känna med kroppen hur det var att leva under stenåldern. En 

kulturvandring under stjärnorna med en avslutande konstutställning. En serie föreläsningar för 

alla åldrar – eller varför inte ett möte med forntidens Bohuslän som digital tvilling?  

När Lysekils kommun arrangerade en workshop på temat Österödskvinnan och platsutveckling 

fick vi massor av bra förslag på aktiviteter och lösningar. Från de kreativa och långsiktiga till de 

mer konkreta och direkta som vi kan jobba vidare med redan i sommar. Tack alla som bidrog 

med kunskap och tankar! 

Workshopen om Österödskvinnan och forntiden var en del av det större 

Interregprojektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan som genomförs av 

Lysekils kommun, Innovatum Science Center, Fredrikstad kommune, Trollhättan Stad, Visit 

Fredrikstad & Hvaler och Østfold kunstsenter under åren 2023-2025.  

Projektets syfte är att få kultur- och besöksnäringen att samarbeta mer, närmare och djupare. 

Vår övertygelse är att det är först då som de två näringarna kan ta vara på sin fulla potential – och 

skapa bättre upplevelser och större värden för både boende och besökare på en plats.  

För att vi ska nå dit krävs bland annat gemensamma plattformar där kulturen, näringslivet och 

det offentliga kan mötas och att vi ökar medvetenheten om frågorna inom den offentliga 

organisationen för att tydliggöra roller, utmaningar och möjligheter.  

Under inledningen av projektet har vi i Lysekil arbetat med att dels förankra projektet och skapa 

organisatoriska förutsättningar, dels startat upp och genomfört flera konkreta delprojekt (se 

exempel nedan).  

En sak som vi förverkligar redan i vår är att vi ordnar skyltning och parkering nära platsen där 

Österödskvinnan först hittades – och vi gör det i dialog och samverkan mellan kommun, 

markägare och kringboende. Mina kollegor och jag har också varit på projektets stormöte i 

Fredrikstad och inspirerades mycket av hur våra norska kollegor lyckas samarbeta mellan 

kulturliv och reseliv.  Mera om det och mycket annat i detta och kommande nyhetsbrev. Trevlig 

läsning! 

Cia Säll, projektledare Upplevelsenäring och destinationsstrateg i Lysekils kommun 
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I korthet 

Projektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan ska bidra till att samla fältets 

aktörer i ett gemensamt ekosystem med syftet att fungera systemförändrande för ökad 

livskvalitet. Det ska öka och sprida kunskapen om upplevelsenäringens potential för bosatta, 

besökare och samhälle, skapa incitament, metoder och system för samverkan mellan kultur och 

besöksnäring, samt utveckla attraktiva, långsiktiga och hållbara upplevelser på relevanta 

marknader.  

 

WORKSHOP 

Österödskvinnan och forntiden – möjliga utvecklingsvägar 

Österödskvinnan är mer aktuell än någonsin, inte minst tack vare SVT:s programserie Historien 

om Sverige. Hur kan berättelsen om forntidskvinnans liv användas i uppelevselenäringen och 

platsutvecklingen i Lysekils kommun? Det var frågan när Lysekils kommun bjöd in till en kreativ 

workshop.  

 

Målet med workshopen var att samla människor med stor erfarenhet av platsutveckling för att 

gemensamt ta fram idéer på aktiviteter på temat Österödskvinnan och forntiden, samt att även 

identifiera möjliga samarbeten, roller, fallgropar och plattformar.  
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Idéerna hade alla ambitionen att skapa förståelse, bjuda på sinnliga upplevelser och involvera 

platsen och lokalbefolkningen på ett hållbart sätt.  

”Vi vill jobba med platsutveckling där upplevelsenäringen blir en del av den sociala välfärden, 

väcker känslor, minnen, mening och sammanhang och bidrar till att skapa platser som 

människor både vill besöka och bo, leva och verka på”, säger Eva Maria Jernsand, forskare på 

Handelshögskolan i Göteborg, som deltog i workshopen.  

 

Bland de konkreta förslagen fanns sådant som ett upplevelselopp med avslutande matlagning 

över eld, en kulturvandring med olika upplevelsestationer, föreläsningar med fokus på sinnena 

och ett kommunikationskoncept som bygger på både en virtuell upplevelse och besök på den 

fysiska platsen.  

”Workshopen var en bra blandning av kreativa idéer och konkreta lösningar för hur vi kan jobba 

vidare på olika platser i och kring Brodalen. Flera av de förslag som togs fram kan vi börja arbeta 

med direkt och ta med oss in i det större projektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i 

samverkan”, säger Cia Säll.  

  



  Sida 5 av 10 

 

FLER EXEMPEL PÅ AKTIVITETER I PROJEKTET 
Organisatoriskt 

• Projektet har förankrats i samtal med besöksnäringen och kommunens näringslivsråd. 

• Lokal styrgrupp har bildats bestående av cheferna på samhällsbyggnadsförvaltningen, 

utbildningsförvaltningen, avdelningen för hållbar utveckling och kvalitet och de 

kommunala bolagen. 

• Inventering och kategorisering av samtliga aktörer inom kultur- och besöksnäringen i 

kommunen har sammanställts i ett register och i en digital aktörskarta. 

 

Delprojekt 

• Möt marinbiologin genom konsten var ett samarbete mellan Lysekils kommun, den 

marinbiologiska spetsutbildningen på Gullmarsgymnasiet i Lysekil, konstnären och 

bildpedagogen Annika Rockström och Havets Hus. 

 

Några elever från marinbiologiska utbildningen visar sitt arbete 
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• Tre grupper internationella mastersstudenter har arbetat med konceptutveckling och 

strategier kring Österödskvinnan. Delprojektet var ett samarbete mellan Lysekils 

kommun, Göteborgs universitet/Företagsekonomiska institutionen och Centrum för 

Turism. 

 

 

• Över 100 personer samlades på Härnäsets Folkets Hus när det var stormöte kring SVT:s 

satsning Sveriges Historia och information om Österödskvinnan. Kvällen genomfördes i 

samverkan med Bohusläns museum och företaget Pratum som arbetar med 

kulturturism. 

 

 

 

På Göteborgs universitet för att höra elevernas presentationer 

Härnäset Folkets Hus var fullt på stormötet om Österödskvinnan 
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• I maj invigdes Brastad skatepark med liv, rörelse och något för alla de cirka 300 

besökarna. Det fanns försäljning från lokala foodtrucks, idrotts- och 

pensionärsföreningar med aktiveter som boule, tipspromenad och drifting, Ung 

utveckling med ansiktsmålning och musik, plus en graffittiworkshop som leddes av den 

lokala konstnären Cecilia Lindstrand.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kunskaps- och inspirationsresa till Fredrikstad 

Vårens stormöte i projektet Upplevelsenäring – kultur och besöksnäring i samverkan hölls i 

Fredrikstad. Det fullspäckade schemat innehöll bland annat samtal och studiebesök på temat 

hållbar besöksnäring och föreläsningar om att skapa fysiska och digitala upplevelser. Särskilt 

fokus låg på Fredrikstad kommuns modell för att stödja den kulturbaserade näringen och de 

resultat som samarbetena mellan olika samhällssektorer skapat. En workshop med rubriken 

”Offentliga organisationers roll för att möjliggöra samverkan mellan kultur och besöksnäring” 

speglade också temat. Ett koncept som Lysekil nu utvecklar en egen version av är så kallade 

”byprek” – öppna informella samtal mellan inbjudna gäster om utvecklingsmöjligheter.  

 

UTBLICK 

Fredrikstadsmodellen för kulturbaserad näring 

En utmaning när det gäller samordning mellan kulturliv och besöksnäring är att frågan ofta 

hamnar mellan stolarna. Lysekil kommun har till exempel en kultursamordnare och 

Graffitiworkshopen som var en del av projekt Upplevelsenäring 
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näringslivssamordnare men ingen samordnare för ”upplevelsenäring”. Norska Fredrikstad har 

löst detta genom den kommunala tjänsten ”rådgiver kulturbasert næring” som nu innehas av 

Ingar Guttormsen. 

”I vår kommunala översiktsplan för kultur 2019-2030 tydliggörs arbetet med kultursektorn och 

samverkan med andra sektorer och professioner. Det innebär bland annat att vi ska rikta 

särskilda insatser mot kulturbaserad näring för att skapa tillväxt bland aktörerna och stärka vår 

attraktionskraft som kulturstad”, säger han.   

Vad är bakgrunden till att Fredrikstad har inrättat en särskild tjänst för detta? 

”Fredrikstad har under flera decennier arbetat för att nå status som kulturstad, men 

kommunledningen anser att vi fortfarande har en outnyttjad potential, framför allt när det gäller 

innovation och nya satsningar som kan nå regional och nationell uppmärksamhet och 

finansiering. Genom att definiera området och skapa tydliga roller för arbetet hoppas vi bli mer 

effektiva och framgångsrika.” 

Vad innebär uppdraget? 

”Kulturens betydelse för en plats attraktivitet är det nog få som ifrågasätter i dag, men hela 

bilden av upplevelsenäringen som ett ekosystem där alla parter behöver bidra är inte lika 

självklar. Allt hänger ihop – från transporter och övernattningar till mat- och kulturupplevelser. 

Mitt uppdrag handlar bland annat om att samla fältets aktörer för att öka hela 

upplevelsenäringens attraktionskraft, tillväxt och hållbarhet.” 

 

PÅ GÅNG 

Ökad tillgänglighet på fyndplats  

• Under försommaren kommer Lysekils kommun att ordna skyltning och parkering nära 

den plats där Österödskvinnan hittades. Syftet är att göra fyndplatsen mer tillgänglig och 

organiserad. Arbetet sker i samverkan mellan kommun, markägare, kringboende och 

Bohusläns museum. Läs mer: Välkommen på invigning! - Lysekils kommun  

 

 

 

 

https://lysekil.se/foretag-och-jobb/foretagande/projekt-och-natverk/upplevelsenaring/osterodskvinnan/projekthandelser-osterodskvinnan/2024-05-20-valkommen-pa-invigning.html
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Inspirationsafton inför Lysekils kulturdagar 2024 

• Den 27 maj klockan 18.00-20.00 bjuder vi in aktörer verksamma inom 

upplevelsenäringen till en inspirationskväll. Passa på att smaka på lokal kultur och möta 

andra aktörer för potentiell samverkan. Läs mer: Inspirationsafton Lysekils kulturdagar 

VI PRESENTERAR 
Hallå Linnéa Grimstedt, vem är du och vad jobbar du med? 

”Jag är kulturstrateg på Fyrbodals kommunalförbund och 

arbetar med att främja samverkan och synergier mellan 

Fyrbodals kommuner på kulturområdet, allt för att vi ska fånga 

upp utmaningar och skapa lösningar tillsammans.” 

Fyrbodals kommunalförbund är medfinansiärer i Interreg-

projektet Upplevelsenäring, varför behöver kulturlivet och besöksnäringen samarbeta 

mer? 

”Samverkan är helt nödvändigt för att vi ska kunna lyfta attraktions- och utvecklingskraften i 

våra kommuner. Kultur är en stark kraft som skapar stolthet, hjälper oss att se nya perspektiv 

och skapar sammanhang för besökare men även för människor som verkar och bor i våra 

kommuner.” 

Vad hoppas du att projektet förändrar? 

”Jag tror att detta initiativ är något väldigt viktigt på spåren när det gäller att utveckla 

upplevelsen som en del av attraktionskraften hos en plats. Jag hoppas också att det leder till ett 

långsiktigt, tvärsektoriellt och systemförändrande samarbete mellan näringsliv och kultur.” 

 Hur upplevde du workshopen om Österödskvinna som du var med på?   

”Det var ett mycket bra initiativ med fin uppslutning av människor som har olika kompetenser. 

Under de två dagarna kom det fram många kloka och spännande initiativ och jag hoppas nu att 

vi bland annat fortsätter arbetet med att inkludera barn och unga och att ha ett mer 

mångkulturellt perspektiv på kulturarvsfrågorna.” 

  

https://lysekil.se/foretag-och-jobb/foretagande/projekt-och-natverk/upplevelsenaring/lysekils-kulturdagar/lysekils-kulturdagar/2024-05-17-inspirationsafton-lysekils-kulturdagar.html
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Nytt nyhetsbrev kommer i september. Hör av dig om du har 
frågor, idéer eller förslag på innehåll! 
 

Cia Säll, projektledare och destinationsstrateg 

Cia.sall@lysekil.se  0523-613162 

Kajsa Flink, delprojektledare och eventsamordnare  

Kajsa.flink@lysekil.se 0523-613165  
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